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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Gudrun Tiedge (DIE LINKE) 
 
 
Von der Polizei registrierte Straftaten im Phänomenbereich „Politisch motivier-
te Kriminalität - rechts“ 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7461 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung:  
 
Die nachfolgenden Angaben basieren auf dem durch das Landeskriminalamt Sach-
sen-Anhalt erstellten „Lagebild Politisch motivierte Kriminalität“ (PMK). Im Lagebild 
PMK werden ausschließlich Fälle erfasst, die nach dem polizeilichen Ermittlungser-
gebnis aufgrund zureichender tatsächlicher Anhaltspunkte den Verdacht für eine mit 
Strafe bedrohte Handlung begründen, der eine - zumindest zu vermutende - politi-
sche Motivation (hierunter fallen auch rechtsextremistische, fremdenfeindliche und 
antisemitische Straftaten) zugrunde liegt.  
Die aufgeführten Zahlen für das I. Quartal 2012 stellen keine abschließende Statistik 
dar, sondern können sich aufgrund von Nachmeldungen noch (teilweise sehr deut-
lich) verändern und haben daher nur vorläufigen Charakter. Die Erhebung erfolgte 
mit Stand vom 31. März 2012. 
 
1. Wie viele Gewaltstraftaten und wie viele sonstige Straftaten im Phäno-

menbereich „Politisch motivierte Kriminalität - rechts“ wurden von der Po-
lizei in Sachsen-Anhalt für das 1. Quartal 2012 registriert? 
 
In Sachsen-Anhalt sind im Phänomenbereich „Politisch motivierte Kriminalität - 
rechts“ für das 1. Quartal 2012 insgesamt 155 sonstige Straftaten und 3 Ge-
waltstraftaten registriert worden.  

 



 
 

2

2. Um welche Art von Delikten handelte es sich und in welchen Orten (Tat-
ort) wurden diese Straftaten wann (Tatzeit) verübt? 
Bitte konkrete Auflistung nach Polizeidirektionen und Polizeirevieren, ent-
sprechend der verletzten Strafnorm (Rechtsnorm) sowie mit Angaben zum 
Tathergang. 
Politisch rechts motivierte Straftaten mit fremdenfeindlichem und antise-
mitischem Hintergrund bitte getrennt ausweisen. Gewaltstraftaten bitte 
gesondert aufführen. 
 
Im Landeskriminalamt Sachsen-Anhalt werden keine Statistiken mit Angaben 
zum Tathergang geführt. Die Zuordnung von Tathergängen wäre nur durch eine 
Einzelauswertung aller geführten Ermittlungsvorgänge möglich. Dies ist inner-
halb der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden 
Zeit und der damit verbundenen Mehrarbeit in der Polizei nicht zu leisten. 
Weitere Einzelheiten sind den nachfolgenden Übersichten zu entnehmen, in 
denen die Delikte analog zum Lagebild PMK nach Polizeidirektionen, Polizeire-
vieren (Landkreisen), Tatorten, Tatzeiten und verletzten Strafnormen sowie der 
Anzahl der Tatverdächtigen und der Anzahl der Geschädigten mit Geschlecht 
abgebildet sind. 
Straftaten im Phänomenbereich "Politisch motivierte Kriminalität -rechts- im  
1. Quartal 2012, (fremdenfeindlich1 oder antisemitisch2 motivierte Delikte sind 
mit FF1 oder AS2 ausgewiesen, Gewaltdelikte werden gesondert abgebildet) 

 

Tatverdächtige Geschädigte Polizeidirek-
tion (PD) 

Revierbereich Tatort Tatzeit Rechtsnorm 
männl. weibl. männl. weibl.

Gardelegen 12.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Kuhfelde 15.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Altmarkkreis 
Salzwedel 

Salzwedel 24.01.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

Flechtingen 20.01.12 § 86a StGB   1 0 0 1 

10.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 Haldensleben 

20.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

28.01.12 § 303 StGB   0 0 1 0 

03.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Hohe Börde 

21.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Niedere Börde 16.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 
Oebisfelde-
Weferlingen 05.02.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

25.01.12 § 86 StGB   1 0 0 0 Oschersleben 

28.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

Wanzleben 24.01.12 § 130 StGB FF 2 0 1 0 

Bördekreis 

Wolmirstedt 04.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

16.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 Blankenburg  

03.03.12 § 86a StGB   6 0 0 0 

Falkenstein 01.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

12.01.12 § 130 StGB FF 1 0 3 1 

06.02.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

Halberstadt 

25.02.12 § 126 StGB FF 2 0 9 0 

Huy 01.01.12 § 303 StGB FF 0 0 1 0 

Ilsenburg  12.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Osterwieck 24.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Quedlinburg 14.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Schwanebeck 05.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

19.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 Thale 

03.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

12.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Harz 

Wernigerode 

13.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

PD Sach-
sen-Anhalt-
Nord 

Jerichower Burg 27.01.12 § 303 StGB   0 0 0 0 
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Tatverdächtige Geschädigte Polizeidirek-
tion (PD) 

Revierbereich Tatort Tatzeit Rechtsnorm 
männl. weibl. männl. weibl.

18.02.12 § 303 StGB FF 0 0 0 0 

Gommern 28.01.12 § 86a StGB   1 0 2 0 

Land 

Möckern 18.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

15.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

28.01.12 § 86a StGB   3 0 0 0 

28.01.12 § 86a StGB   2 0 0 0 

Magdeburg Magdeburg 

08.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Aschersleben 12.02.12 VersammlG   0 0 0 0 

Bernburg 12.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Güsten 26.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

11.01.12 § 303 StGB   0 0 0 0 

15.01.12 § 303 StGB   0 0 1 0 

23.01.12 § 241 StGB   0 0 1 0 

23.01.12 § 303 StGB   0 0 0 0 

24.01.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

07.02.12 § 303 StGB   0 0 0 0 

Schönebeck  

08.02.12 § 303 StGB   0 0 0 0 

Salzlandkreis 

Seeland 18.02.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

Havelberg 11.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

15.01.12 § 130 StGB FF 2 1 0 0 

28.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Stendal 

05.02.12 § 164 StGB   1 0 0 0 

Stendal 

Tangerhütte 14.01.12 § 240 StGB FF 0 0 0 1 

Köthen  12.03.12 § 86a StGB   0 0 1 2 Anhalt-Bitterfeld 

Südliches Anhalt 02.01.12 § 187 StGB   1 0 0 0 

05.01.12 § 86a StGB   1 0 1 0 

09.01.12 § 185 StGB   1 0 2 0 

16.01.12 § 130 StGB FF 0 0 0 0 

19.01.12 § 126 StGB   0 0 0 0 

21.01.12 § 130 StGB FF 49 4 0 0 

21.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

21.01.12 VersammlG   1 0 0 0 

29.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

15.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

20.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

27.02.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

28.02.12 § 86a StGB   1 0 1 1 

29.02.12 § 86a StGB   1 0 1 0 

10.03.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

13.03.12 § 86a StGB FF 1 0 1 0 

16.03.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

Dessau-Roßlau Dessau-Roßlau 

20.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Coswig  05.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Gräfenhainichen 17.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

11.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

PD Sach-
sen-Anhalt-
Ost 

Wittenberg 

Wittenberg, Luther-
stadt 

12.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Bad Bibra 25.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

24.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

31.01.12 § 240 StGB   0 1 1 0 

Hohenmölsen 

02.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

02.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

10.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

20.01.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

27.01.12 § 86a StGB   1 1 0 0 

Lützen 

27.01.12 § 86a StGB   0 1 0 0 

Meineweh 18.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

Naumburg  16.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

PD Sach-
sen-Anhalt-
Süd 

Burgenlandkreis 

Nebra 08.01.12 § 86a StGB   1 0 1 0 
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Tatverdächtige Geschädigte Polizeidirek-
tion (PD) 

Revierbereich Tatort Tatzeit Rechtsnorm 
männl. weibl. männl. weibl.

Teuchern 01.01.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

05.01.12 § 86a StGB   0 0 0 1 

06.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

10.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

25.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

02.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

03.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Weißenfels 

13.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

12.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

27.01.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

28.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Zeitz 

25.02.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

01.01.12 § 86a StGB   0 0 1 0 

01.01.12 § 86a StGB   1 0 1 0 

05.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

09.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

13.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

13.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

24.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

28.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

02.02.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

10.02.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

25.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

27.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

09.03.12 § 130 StGB   1 0 0 0 

Halle (Saale) Halle (Saale) 

13.03.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

Arnstein 02.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

11.01.12 § 304 StGB   0 0 0 0 

12.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

23.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

24.01.12 § 185 StGB   1 0 1 0 

24.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

24.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

24.01.12 § 86a StGB   0 0 0 1 

01.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

09.02.12 § 303 StGB   0 0 0 0 

11.02.12 § 185 StGB FF 1 0 1 0 

15.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Eisleben, Lutherstadt 

28.02.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

23.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 Hettstedt 

25.01.12 § 86a StGB   0 0 0 1 

Sangerhausen 23.02.12 § 130 StGB FF,AS 0 0 0 0 

Mansfeld-
Südharz 

Seegebiet Mansfelder 
Land 12.02.12 § 303 StGB   0 0 0 0 

01.01.12 § 185 StGB   1 0 1 0 Bad Dürrenberg 

20.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

01.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 Bad Lauchstädt 

16.01.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

Kabelsketal 25.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

27.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 Leuna 

07.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

01.01.12 § 130 StGB FF 1 0 0 0 

03.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

11.01.12 § 130 StGB FF 1 0 0 0 

26.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

26.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

02.02.12 § 86a StGB   4 0 0 0 

08.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Saalekreis 

Merseburg 

08.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 
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Tatverdächtige Geschädigte Polizeidirek-
tion (PD) 

Revierbereich Tatort Tatzeit Rechtsnorm 
männl. weibl. männl. weibl.

10.03.12 § 86a StGB   1 0 0 0 

11.03.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

Mücheln  15.03.12 § 303 StGB   0 0 0 0 

Querfurt 06.01.12 § 185 StGB FF 0 0 1 0 

01.01.12 § 304 StGB   0 0 0 0 Teutschenthal 

04.01.12 § 86a StGB   0 0 0 0 

11.02.12 § 86a StGB   1 0 0 0 Wettin-Löbejün 

12.02.12 § 86a StGB   1 0 0 0 
          
Summe 155 Straftaten 110 8 42 9 

 
 

Gewaltstraftaten im Phänomenbereich "Politisch motivierte Kriminalität -rechts- im  
1. Quartal 2012 (fremdenfeindlich1 oder antisemitisch2 motivierte Delikte sind mit FF1 
oder AS2 ausgewiesen) 

 
Tatverdächtige Geschädigte Polizeidirek-

tion (PD) 
Revierbereich Tatort Tatzeit Rechtsnorm 

männl. weibl. männl. weibl. 

Börde Flechtingen 20.01.12 § 306b StGB FF 1 0 3 6 

Salzlandkreis Könnern 16.01.12 § 223 StGB   1 0 2 1 

PD Sach-
sen-Anhalt 
Nord 

Stendal Stendal 15.01.12 § 113 StGB   2 0 1 0 
          
Summe 3 Straftaten 4 0 6 7 

 

1. Wie viele Geschädigte welchen Geschlechts gab es jeweils? 
2. Wie viele Personen welchen Geschlechts waren jeweils an den Straftaten 

beteiligt (Tatverdächtige)? 
 

Zu 3. und 4.: 

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. 


